

Коммерсантъ



Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

Пятница 9 августа 2024 №142 (7832 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

мировая политика | В Австрии задержаны подозреваемые в подготовке теракта на концертах певицы Тейлор Свифт — 5

спорт | Каноисты Захар Петров и Алексей Коровашков упустили олимпийскую медаль из-за ветра — 12

От Русфонда — 6

А теперь о чрезвычайном

Владимиру Путину доложили о помощи пострадавшим в Курской области

Президент Владимир Путин в четверг провел совещание с врио губернатора Курской области Алексеем Смирновым. Оба находились на своих рабочих местах, поэтому встреча прошла в режиме видеоконференцсвязи. Глава региона докладывал о ситуации в Суджанском районе, который во вторник подвергся нападению со стороны вооруженных сил Украины (ВСУ), мерах по эвакуации населения и помощи местным жителям. По данным российского командования, продвижение ВСУ на Курском направлении остановлено, но боевые действия на территории области продолжаются.

Владимир Путин начал встречу с ремарки о том, что ситуация ему «в целом, конечно, известна», но он хотел бы послушать оценку Алексея Смирнова, в том числе по поводу организации работы оперативного штаба и координации различных органов власти. Ответ врио губернатора рассказал, что штаб собрался сразу после нападения на госграницу и с тех пор работает в круглосуточном режиме. «Задействованы все заместители губернатора, наше областное правительство и все силовые органы, которые в штаб входят, плюс Министерство обороны», — отпартовал господин Смирнов, отметив, что он также находится на постоянной связи с премьером Михаилом Мишустиним, помощником президента и секретарем Госсовета Алексеем Дюминым, а также с министром обороны Андреем Белоусовым.

«Прежде всего, оценив ситуацию, мы начали вывозить людей, — продолжил врио губернатора. — Это была достаточно сложная проблема, потому что ДРГ ВСУ обстреливают гражданское население, обстреливают машины скорой помощи, которые ценой собственной жизни, пожертвовав собой — есть случаи, где медики погибли, — вывозили население».

К эвакуации привлечены сельские администрации, региональное правительство и добровольческие народные дружины, которые располагают бронированными автомобилями. Дополнительно около 80 инкассаторских машин предоставили банки. «Перевозили людей на безопасное расстояние, оттуда уже организовали вывоз автобусами большой вместимости. Эта работа шла круглосуточно, она продолжается», — добавил Алексей Смирнов.

Дефицита в местах для размещения эвакуированных сейчас нет, заверил врио губернатора: областные предприятия предоставили здания и помещения, а РЖД согласилась принять три железнодорожных состава, где одновременно могут находиться 2,4 тыс. человек. Еще восемь поездов будут развозить людей в пункты временного размещения (ПВР) в другие регионы, указал господин Смирнов: «Откликнулись пра-



Владимир Путин и Алексей Смирнов беседовали, не покидая рабочих мест
ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ ПРЕЗИДЕНТА РФ

ктически все руководители регионов». Что касается медицинской помощи пострадавшим, то уже в первые сутки количество бригад скорой было доведено до 34. На работу вышли 16 бригад хирургов-травматологов, а всего из разных регионов приехала 61 медбригада, в том числе 60 врачей высокой квалификации, подчеркнул врио губернатора. По его словам, количествооек при поддер-

жке Минздрава увеличено до 1,8 тыс. Напомним, о направлении медицинских специалистов в Курскую область 7 июля заявил мэр Москвы Сергей Собянин, подчеркнув, что столица также готова принимать раненых в своих клиниках.

Алексей Смирнову было и на что жаловаться: «Есть случаи, когда в торговых точках либо в гостиницах, в общепите необоснованно завышают цены, то есть наживаются на пострадавших людях», — рассказал он, уточнив, что уже дал поручение Федеральной антимонопольной

службе проверить эти сигналы. «Будем пресекаать», — пообещал он.

Отдельно врио губернатора доложил о переговорах с главой «Роснефти» Игорем Сечиным по вопросам работы топливно-энергетического комплекса, «чтобы все заправки функционировали, топливо было, резервы». «Также мы с ними проводим системную работу, чтобы все заправные комплексы были оборудованы средствами радиоэлектронной борьбы и бронезащиты», — добавил господин Смирнов.

Наконец, он рассказал президенту, что в четверг было принято решение сохранить среднюю зарплату бюджетникам, которые работают на территориях, подвергшихся атаке ВСУ. А переселенцам, которые «вынужденно покинули свое жилье в связи с этими событиями», он предложил выплатить по 10 тыс. руб. из федерального бюджета: «Многие находятся в ПВР, даже не взяв документы». Эту идею Владимир Путин поддержал, но отметил, что необходимо будет оценить и другой ущерб: «Имеется в виду утрата имущества, жилья, уже в полном масштабе надо будет все это сделать».

ВЫ ЧЬИХ ЦЕЛЕЙ БУДЕТЕ? УКРАИНА АТАКУЕТ КУРСКУЮ ОБЛАСТЬ

Внезапная, как отмечают западные эксперты, войсковая операция в Курской области вынудила союзников Киева, где не спешат комментировать действия ВСУ, как-то реагировать на случившееся. Комментари Евросоюза получились дежурными. Реакция США — противоречивой. А критическое заявление ООН — неожиданным. При этом многие военные эксперты приходят к выводу о том, что с оперативной и стратегической точек зрения эта операция ВСУ не имеет смысла.

Большинство независимых экспертов уже к концу второго дня боев пришли к выводу, что нынешние действия ВСУ совсем не похожи на рейды в Белгородскую область. На этот раз речь идет не о рейдах диверсионных групп, а о войсковой операции, проводимой при поддержке тяжелой бронетехники, артиллерии и зенитных средств. Масштаб предпринятых Украиной действий, а также использование ВСУ западной техники вынуждали союзников Киева как-то реагировать на происходящее.

с3

НОВОСТИ — С3

Деньги мимо парка

Фигуранты дела о хищениях в «Патриоте» признали вину

«Б» стали известны подробности уголовного дела о махинациях в подмосковном парке «Патриот». Главное военное следственное управление (ГВСУ) СКР предъявило обвинение в хищении более 30 млн руб. бюджетных средств директору парка полковнику в отставке Вячеславу Ахмедову и заместителю начальника главного управления инновационного развития Минобороны России генерал-майору Владимиру Шестерову. По версии СКР, деньги похищались путем оплаты невыполненных работ и непоставленных товаров. При этом, по данным «Б», вину в мошенничестве в особо крупном размере оба фигуранта полностью признали. Как сообщалось ранее, господин Ахмедов был заключен в СИЗО, а его предпологаемого сообщника в связи с проблемами со здоровьем отправили под домашний арест.

Официальное обвинение в мошенничестве, совершенном в особо крупном размере (ч. 4 ст. 159 УК РФ), полковнику в отставке Вячеславу Ахмедову и генерал-майору Владимиру Шестерову следователи предъявили 7 августа в здании ГВСУ в переулке Хользунова в Москве. Интересно, что здание управления в свое время было реконструировано, а курировал эти работы фигурант другого громкого уголовного дела — теперь уже бывший заместитель министра обороны Тимур Иванов. Последний, напомним,

сейчас находится в СИЗО по обвинению в получении взяток на сумму свыше 1 млрд руб. Впрочем, два этих дела между собой не связаны.

Тимур Иванов также курировал и начатое в 2014 году рядом с подмосковным городом Кубинка строительство парка «Патриот», восьмым директором которого в октябре 2021 года был назначен полковник в отставке Вячеслав Ахмедов, пришедший туда с должности декана факультета дополнительного профобразования Московского психолого-социального университета.

По данным следствия, махинации совершались с осени 2022 года по июль 2024 года. В этот период господин Ахмедов и курировавший от Минобороны работу парка «Патриот» и конгрессно-выставочного центра (КВЦ) «Патриот» генерал-майор Шестеров «совместно с неустановленными» лицами совершили хищение более 30 млн руб. бюджетных средств, выделенных на обеспечение деятельности и функционирования объектов парка и КВЦ.

Пока, по данным «Б», претензии следствия касаются договоров, заключенных с тремя организациями, в рамках которых, как выяснил СКР, подрядчикам были оплачены не поставленные в парк «Патриот» «материальные ценности», а также «невыполненные работы по техническому обслуживанию» объектов.

НОВОСТИ — С4

Стадия окрыления

Планы поставок новых российских самолетов сокращаются

Комплексная программа развития авиаотрасли, разработанная в 2022 г., может быть скорректирована, выяснил «Б». В ходе аудита заводов Объединенной авиастроительной корпорации консультанты Сбербанка и «Газпром нефти» пришли к выводу об отсутствии «экономически оправданного спроса» на 1 тыс. новых отечественных самолетов до 2030 года. Проверка также выявила риски переноса сроков и роста себестоимости самолетов, что может потребовать увеличения субсидирования. По данным источников «Б», авиапрому могут предельно проработать контроль над ценами и совместно с Минтрансом оценить реально необходимый объем поставок самолетов.

Планы по выпуску почти 1 тыс. гражданских самолетов, заложенные комплексной программой развития авиаотрасли (КППА) до 2030 года, могут быть пересмотрены в сторону сокращения, рассказали «Б» источники в отрасли. По их словам, речь даже может пойти о создании новой стратегии вместо корректировки прежней программы.

Рекомендация пересмотреть количественные показатели и сбалансировать «экономически оправданный спрос и планы по производству воздушных судов (ВС)», в частности, была дана в ходе внешнего аудита на заводах Объединенной авиастроительной

корпорации (ОАК), рассказали «Б» источники в авиапроме. Итоги аудита и перспективы поставок будут обсуждаться на закрытом совещании у премьера Михаила Мишустина на следующей неделе, говорят источники «Б».

Как писал «Б», группа консультантов из Сбербанка и «Газпром нефти» по поручению правительства весной начала аудит на заводе ОАК, где производятся новые гражданские самолеты SJ-100 (новое название SSJ-100 с импортрозамещенными двигателями и большей частью комплектующих), MC-21, Ил-114 и Ту-214 (см. «Б» от 17 июня). Решение о проверке было принято после того, как «Ростех» (управляет ОАК) и Минпромторг объявили о переносе сроков поставок самолетов (см. «Б» от 1 марта). Окончательно аудит будет завершен 9 августа. О его предварительных заключениях и выявленных рисках «Б» рассказали на условиях анонимности источники в авиапроме, знакомые с материалами проверки. В Минтрансе, Минпромторге, «Ростехе», ОАК и ПАО «Яковлев» (производитель MC-21 и SJ 100) воздержались от комментариев. В Сбербанке и «Газпром нефти» «Б» не ответили.

КППА разрабатывалась Минтрансом при участии Минпромторга, утверждена правительством в июне 2022 года. Поставки должны были начаться с 2023 года.

ТЕНДЕНЦИИ — С10

07 Одно серверное движение — и трафику конец
Аппаратуру Google вызвали в Роскомнадзор

07 Рельсам повышают нагрузку
Выпуск грузовых вагонов в первом полугодии вырос на 24%

08 Юг поддержат малой генерацией
«Системный оператор» предлагает меры смягчения энергодефицита

09 Отели выселяются из Крыма
Число гостиниц на полуострове сократилось

09 К Сбербанку пришли за QR-платежом
Разработчик сервиса требует компенсации за нарушения интеллектуальных прав

В полосе перебоя

Что происходит с сотовой связью в Курской области

Начало боевых действий в Курской области и введение режима чрезвычайной ситуации в Курске привели к перебоям в работе сетей операторов сотовой связи. Клиенты крупных телеком-компаний 8 августа столкнулись с трудностями при соединении с абонентами в области, а в районах боевых столкновений, в том числе Суджанском, связь отсутствовала. Операторы связи ситуацию не комментируют, а эксперты считают, что проблемы на данный момент вызваны не техническими сбоями, а решением о глушении сигнала для обеспечения безопасности в регионе.

Обострение ситуации в Курской области затронуло работу операторов связи: 8 августа в работе сетей были зафиксированы сбои. В социальных сетях 8 августа пользователи сообщали, что связи нет в Суджанском районе. Операторы горячих линий «Вымпелком» и МТС сообщили «Б», что абоненты могут испытывать проблемы при звонках в регион. «Б» убедился, что при звонках абонентам «Вымпелкома» в Курскую область проходят короткие гудки, а после связи прерывается. В администрации Курской области «Б» сообщили, что к 16 часам по мск 8 августа в самом Курске мобильная связь и мобильный интернет «работают исправно». В Минцифры не ответили «Б».

В регионе основная абонентская база (население старше 18 лет составляет 890,3 тыс. человек) приходится на операторов «большой четверки»: МТС, «Вымпелком», «МегаФон» и Tele2, а также виртуальных мобильных операторов — «СберМобайл» и «ТинькоффМобайл» (работают на сетях крупных операторов). В МТС, «Вымпелком», «МегаФоне» и Tele2 отказались от комментариев. В «СберМобайле» сообщили, что услуги связи клиентам «осуществляются в штатном режиме». Запросы в контактный центр оператора на «низком уровне».

Работа IT-инфраструктуры региональных сервисов Курской области 8 августа также подверглась кибератаке. По сообщению Минцифры РФ, это была DDoS-атака, «при пропускной способности в 1 Гб/с количество вредоносного трафика достигало 25 Гб/с». В атаке участвовали IP-адреса, в основном зарегистрированные в Германии и Великобритании. Цель злоумышленников — сорвать процесс предоставления социально значимых услуг, — сказали в Минцифры.

В подведомственном Роскомнадзору Центре мониторинга и управления сетью связи общего пользования уточнили «Б», что отразили масштабные DDoS-атаки на три объекта Курской области, в том числе на инфраструктуру операторов связи: «Мощность наиболее крупной атаки достигла 112 Гбит/с».

НОВОСТИ — С3

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»

